

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	32.— K
Félévre	16.— "
Negyedévre	8.— "
Egy órá	2:70 "

Egyes szám ára 10 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 213. szám.

Szerda, szeptember 19.

A háboru hírei.

A 11-ik isonzói csata összeomlása.

Hága, szept. 19. A Courant írja:
Az isonzói csata elvesztette minden jelentőségét. Cadorna, hogy helyt állhasson az antant és a saját népének szemében, most kénytelen lesz a 12. isonzói csatát is megkezdni.

A buvárhajók megváltoztatták harcmódszerüket.

Bern, szept. 19.
Párisi lapokban megjelent hivatalos közlés szerint, minthogy a német tengeralattjárók harcmódszert változtattak és a buvárhajók most egész rajokban operálnak, előrelátható, hogy a harcoknak ezen új szakasza rendkívül komoly hatással lesz az antantra nézve.

Wolf-jelentés.

Wolf esti jelentése:
Flandriában erős tűzérharc. Yperntől keletre, délkeletre és Verdun előtt ma délután megélték a harc tevékenység.

Keleten nincs ujság.

Az olasz határzár.

Lugano, szept. 19.
Az olasz határzár még mindig tart.

Legujabb hírek az oroszországi helyzetről.

Stockholm, szept. 19.
A Birsevia Vjedomosti írja:

Tegnap híre járt, hogy Kerenszki kilépett a szocialista forradalmi pártból, mert rosszalta a munkástanács határozatát, amely a kadetpártnak a kabinethe való belépését ellenzi.

Szocialista körökben nagy izgalmat keltett Gorkij Maxim lapjának bejelentése, amiért állást foglalt a pétervári főkormányzó ellen, ki beadta lemondását.

A munkásságot felszólították, hogy fegyvereiket ne tegyék le, hanem minden eshetőségre álljanak készen.

A Suchomnilov-pör.

Szentpétervár, szept. 19.
A Suchomnilov-pörben a bizonyító eljárást ma befejezték. Miután a védelem részéről bejelentett tanukat kihallgatták, akik bizonyítani igyekeztek, hogy Suchomnilovné nem folytattott költséges életmódot, holnap megkezdődnek a védőbeszédok.

Forradalmi zavarok Olaszországban.

Lugano, szeptember 19. Délutáni telefonjelentés. A Stephani ügyökség jelenti:

Genuát, Turint, Alexandriát haditerületnek nyilvánították. Egyelőre ellenőrizhetlen magánjelentések szerint a zavargások és politikai sztrájkok tovább terjednek Olaszországban.

Lugano, szeptember 19.

Milanoban tegnap óta forradalmi harcok vannak folyamatban. Az utcai harcokban barrikádokról védekeztek a katonák ellen.

Lugano, szeptember 19.

Vasárnap óta Milanoban elkésredett utcai harcok folynak.

Turinban is tart a lázadás. 80 ezer főnyi tömeg megütközött karabinierekkel és tüzérséggel. A katonaság gépfegyvert használt. Az ütközetnek 500 halottja és 1000-nél több sebesültje van. Több száz embert letartóztattak.

Painlevé miniszterelnök programbeszéde.

Páris, szept. 19. Délutáni telefonjelentés.

Painlevé miniszterelnök tegnap elmondotta a kamarában programbeszédjét.

A mostani pillanat — mondotta — nem alkalmas arra, hogy hosszú beszédeket tartsunk.

Minél inkább közeledünk a háboru végéhez, annál inkább válik a nemzet erkölcsi ellenálló képessége a győzelem döntő faktorává.

A francia nemzet nem hódításból, nem bosszúállásból folytatja a háborút, hanem hogy megvédelmezzé szabadságát és függetlenségét.

Elszász-Lotharingia desannexiója és az ellenség által okozott károk és pusztulások megtérítése nem az erőszak bekéje, hanem az egyedüli lehető és igazságos béke.

Ezek Franciaország magasztos hadicéljai s míg ezeket a magasztos célokat nem értük el, folytatjuk a háborút.

A történelem legnagyobb gonosztettét követnénk el, ha a háborút egy nappal is tovább folytatnánk a kelleténél, de ha egy nappal hamarabb abbahagynánk, ez megalázó szolgaságba sodorná az országot.

Zavargás Stockholmban.

Stockholm, szept. 19.

Stockholmban tegnap nagy tüntetés volt 20.000 főnyi tömeg részvételével. Branting és más szocialista vezérek felszóltak. A határozatokat, melyben a kormánylemondását követelték, elfogadták.

A pápa és Wilson táviratváltása.

London, szept. 19. A Daily Mail jelenti Rómából:

A pápa és Wilson beható távirati eszmecsere folytattak, aminek eredménye a pápát igen kielégítette és környezetét megerősítette abban a hitben, hogy a pápa további fontos lépéseket tesz.

A politika hírei.

Apponyi a királynál.

Bécs, szept. 19.

Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter ma reggel ide érkezett és délelőtt megjelent a királynál kihallgatáson.

Wekerle a pénzügyminiszteriumban.

Budapest, szept. 19.

Wekerle Sándor miniszterelnök, aki tegnap vette át a pénzügyminiszterium vezetését, új rendeleteken dolgozik. Legközelebb megjelenik a szesztermelés korlátozásáról és a malmok őrési díjjáról szóló rendelet. Ezenkívül sürgős intézkedéseket tesz az adójavaslatok előterjesztése tárgyában.

A szilágysomlyói és nagykárolyi képviselőválasztások.

Szilágysomlyón dr. Szász Zsombort és Nagykárolyon Földes Béla minisztert ma egyhangulag képviselőnek választották.

A vasuti tarifák felemelése.

Budapest, szeptember 19.

A kereskedelmi miniszteriumban tanácskozások folynak a vasuti tarifák felemeléséről.

Az Est szerint a személyi tarifákat igen nagy mértékben emelik. A személy-díjtételek legalább is oly magasak lesznek, mint Németországban és Ausztriában. Az árutarifát is revezítő alá veszik, a kezelési illetményeket általánosságban felemelik.

Kornilov lázadásának leverése.

Amsterdam, szept. 19. A Times jelenti Pétervárról.

Kornilov valamennyi csapatát a frontra küldték. Az elfogott tábornokokat, köztük Denikint és Markovot Pétervárra szállították. Gurko tábornokot, akit száműztek, visszatartották amíg az ügyét meg nem vizsgálták.

A Reuter ügynökség jelenti Szentpétervárról tizenötödikéről:

Alexejev vezérkari főnök rendeltére Kornilovot és huszonhárom tábornokot, tisztet Mohilevben tartóztattak és egy szigorúan őrzött szállóba internáltak. Kornilov ki-

hallgatását ma befejezték. A mohilevi helyőrség kijelentette a kormánybiztosnak, hogy a zendülésben nem vettek részt és kérték, hogy küldjék őket ismét a frontra.

Szentpétervár, szept. 19. Hivatalos.

Kerenszki 17-én éjjel a hadügy és a tengerészeti miniszterekkel a nagyfőhadiszállásra utazott.

Kerenszki rendeletet adott ki, amelyben megköszöni a Kornilov felkelése alkalmából alakult jóléti bizottságok működését. Felszólítja őket, hogy oszlojanak fel, mivel a felkelést már teljesen leverték.

Hivatalos jelentések

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, szeptember 18.

A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentést kaptuk a harcéri eseményekről:

Olasz harcér:

A Vainsizza fensíkon az ellenségnek erős tüzérégi előkészítés után indított elszigetelt előretöréseit visszautasítottuk.

A keleti és délkeleti harcérrel nincs jelen való.

A vezérkar főnöke.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, szeptember 18.

A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harcér:

Rupprecht trónörökös hadserege: Flandriában az angolok tegnap is megismételték erős tüzrohamaikat egyes szakaszok ellen. A Hourthoulti-erdő és a Lys között csak kisebb gyalogsági harcok voltak, amelyekben a támadó angol osztagokat csaknem visszavetettük. Tüzérésgünk teljes erővel vette fel újból az ellen-

séges ütegek leküzdésének munkáját. A labas-sai-csatorna és a Lys között, valamint a Sommenál az útközti tevékenység élénk volt.

A német trónörökös hadserege: A Laon—Soissoni-ut mindkét oldalán, valamint a Maas balpartján a tüzérégi harcok tevékenysége időnként tetemes erőre kapott. Több ponton előtéri harcok fejlődtek ki, amelyek számlára kedvezően folytak le.

Albrecht württembergi herceg hadserege: A Fremantól nyugatra rohamcsapatok a francia állások ellen intézett egyik rajtaütésből több foglyot hoztak be.

Berthold hadnagy ismét két ellenfelét lőtte le légi harcban.

Keleti harcér:

A Luck körüli ivben a Zbrucz alsó folyásánál és a kézdívásárhelyi medencétől keletre emelkedő hegyekben az ellenség tevékenyebbnek mutatkozott mint az utóbbi időben.

Mackensen hadserege: A románok a Szerethől nyugatra bőséges tüzérégi előkészítés után Warnetonnál és Munkelauknál több részleges támadást intéztek, amelyek nagy veszteségükkel megghusultak. A Rimnicul torkolatánál egyik vállalkozásunk alkalmával foglyokat ejtettünk.

Macedon harcvernal:

Nagyobb útközti cselekmények nem voltak.

Ludendorff.

A FALU

Az állami gyermek.

Nem egyszer, sokszor volt részem tapasztalni, hogy a családban munkában, munkával nevelt gyermek a világot sem akarta elhagyni nevelőszüleit. „Az istennek sem akarok máshová menni! Nem akarok ur lenni! Én ott akarok maradni édes anyámnál!” Igen, így beszél sok gyermek, kit a csekély 8—10 korona tartásdíj mellett nevelnek a családok. Keserves könnyek hullajtása mellett hagyja el a nevelőszülőt a hatóság intézkedésére, mely jövője biztosítását célozza — az állami gyermek nagy tömege. A temesvári menhelyek kötelekébe 3—4, sőt 5 ezer gyermek is tartozik.

Ezt a sok gyermeket falanszterszerűen nevelőintézetekbe rakni nagyon nehéz lenne. Azt hiszem lehetetlen és ha a társadalom, a nemzet javát helyesen értelmezzük, helytelen is volna.

A sok gyermek közül egy néhány olyan házba is kerül, hol nem talál meleg, szerető otthont. „Lelencnek” „fattyu”-nak is elnevezik. A véka tiszta buzában akadhat néhány szem konkoly is, de meg kell említenem, hogy az előbb említett példa (Az istennek sem akar máshová menni . . .) éppen „A felügyeletnélküli gyermekek védelméről” című cikk írója községéből való. Az a község sok állami gyermeket nevel. Cikkirő igen agilis jegyzője községének. Erősen hiszem, hogy sikerülnie fog a kellő alkalmak felhasználásával a kifogásolt nevelőszülőket óhaja és eszménye szerint nevelni. Alkalom sok adódik a község jegyzőjének, különösen ha megindul a behatóbb munka, az árva, a hadiárva, az elhagyott gyermekek gondozása és nevelése érdekében. Ez pedig már pár nap múlva láthatóan fog megindulni az egész megyében. Az állami gyermek nem a senki gyermeke. Az állam gondoskodik róluk, a tehetségeseket taníttatja; az arravalókat az ipari, kereskedői, meg földmivelői pályára adja.

Nagybecskerek is telepe a temesvári menhelynek. Itt 200-on fölül van gyermek. A

pár hónapostól az évesig minden koru és nemű található. Több 18, 19, 20 éves, mint hős, harcol hazájáért. Az idősebbek az ipari és kereskedői pályát tanulták ki. A leányok, mint varrólányok vagy háziéselések vannak elhelyezve. Néhány tanult is.

A világháborúnak kellett jönni, hogy a gyermek értékét igazán megismerjük és megbecsüljük. Csak, sajnos sok helyen, mondhatni leginkább, csak a szegény családok fogadnak nevelésre állami gyermekeket. És elszomorító, hogy olyan helyek is vannak, hol az iskolába nem igen járatták és ott is esetleg külön utat és leleneknek stb. csufolják. Sokan vannak, akik bírálják az állami gyermekek nevelőszülőit jobb módú egyének, de nem igen vállalkoznak egy-kettőnek a helyes nevelésére. Pedig az ugynevezett középosztálynak kellene inkább jelentkeznie állami gyermekek elfogadására.

Reméljük, hogy javul majd a helyzet hamarabb. Az állami gyermek bár felügyelet alatt van, a társadalom is siet meggyőző törvényhatóságának Jankó Ágoston alispán erős magyar érzésre, igazi emberbaráti szeretetre valló eszméje elfogadásával, hogy anyagilag is támogatni fogja mindazokat az anyákat, csecsemőket és elhagyott, támogatásra szoruló gyermekeket, kik Torontál megyében ilyenekül feltaláltak. Nem áll meg az anyagi támogatásnál, erkölcsi támogatás és nevelői utbagazításokat, ráhatásokat is fog gyakorolni arra alkalmas egyének által. A gyermek a jövő. Szeressük a gyermeket és ne sajnáljunk semmilyen fáradságot és áldozatot tőle. Ne mérjük szigorubb mértékkel az állami gyermeknek. Magában az, hogy a sors kegyelemkenyérre juttatta, elég sok keserű érzés forrása. Ha e forrást a szeretet állandó melegével nem ellensúlyozzuk, akkor a társadalom számára könnyen elveszithetjük, sőt ellenségévé is tehetjük a jövő polgárokat.

Szegfü Sándor.

A cikkirő, bár nagy lelkesedéssel és ügybuzgalommal foglal állást a gyermektelepek mellett, hiva a gyermekek egyes családoknál való elhelyezésének — ismerem is ez irányú dicséretes közreműködését — még sem tudott engem meggyőzni nézeteimnek és állításaimnak ellenkezőjéről. Tizenöt év óta van körülbelül alkalmam az ország egyik legnagyobb gyermektelepét megfigyelni és bátran merem állítani, hogy a *faburól* kikerülő állami gyermekek nagy többsége a társadalomra nézve elvesz! Nem akarok névsorral szolgálni, de az elzúllottokról nagy statisztika áll rendelkezésemre. És a sok száz és száz gyermekből, aki itt megfordult, tudtommal, iparos vagy kereskedő alig lett *egy vagy kettő*. Tehát újból csak oda kell nyilatkoznom, hogy a telephelyeken nem látom biztosítva a gyermekek *jövőjét*. Sem a mezőgazdaság, sem az ipar vagy kereskedelem nem nyer bennünk újabb tényezőket. Nem vonom kétségbe, hogy városokon, ahol a szegényebb osztály intelligenciája is feltétlenül nagyobb, kedvezőbb percentuális eredmény mutatkozik, én azonban cikemet főleg a falu szempontjából irtam meg.

A nevelőintézetekről más meggyőződésem van; azonban cikkirőnek a középosztály közömböségét illető megjegyzését — amelyet szintén főleg a városokra vonatkoztathatunk — és az anya- és csecsemővédelem, valamint a hadiárva gondozásának magasztosságáról mondott dolgait készséggel aláírom.

D. Bodó Mátyás.

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 9 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtszéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 3 óráig.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

Telefon 330.

Csütörtökön, 1917. évi szeptember 20-ikán két előadás: este fél 7 és 9 órakor, rendes helyárak mellett, elsőrangú szalonzenekisérlettel:

Egyszerű szívek.

Dráma 4 felvonásban. A főszerepben: Marschall Mária és Klits Vilmos.

Hadseregünk álló harca az olasz fronton.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Csütörtökön, szept. hó 20-ikán 2 előadás.

A sötétség hercege.

Detektiv-dráma 5 részben.

Főszereplő: E. Psylander.

— A Danks-filmgyár remekműve! —

Gyönyörű kíséső műsor.

Elsőrangú cigányzenekar kíséret.

— Előadások: 6 és fél 9 órakor. —

Helyárak: Mérsékelt: páholyülés 80 f., I. hely 70 f., II. hely 60 f., III. hely 40 f.
Rendés: páholyülés 120 K, I. hely 100 K, II. hely 80 f., III. hely 50 f.

HIREK

— **Személyi hírek.** Dr. Steuer György főispán ma este Budapestre utazik, ahonnan a jövő hétfőn tér vissza.

Jankó Ágoston alispán ma reggel néhány napra szintén Budapestre utazott.

— **Pénzügyi kinevezések.** Öfelsége szept. hó 13-án kelt legfelsőbb elhatározásával a nagybecskereki m. kir. pénzügyigazgatóságnál Apor Nándor kir. tanácsosi címmel felruházott pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató helyettes a VI. fizetési osztályba kinevezte; Borossy Antal pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató helyettesnek a kir. tanácsosi címet és a VI. fizetési osztály jellegét; Szamota Ludmill pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató helyettesnek a kir. tanácsosi címet és Erdős Ferenc pénzügyi segédtitkár, földadó nyilvántartási biztosnak a pénzügyi titkári címet és jellegét adományozta; a pénzügyminiszter pedig Szilvássy István pénzügyi titkári cím és jelleggel felruházott és Csizsár Hugó pénzügyi segédtitkár pénzügyi titkárrá és Bánfalvy Gyula, Almásy Zoltán, Losonczy István, dr. Erdélyanov Péter, Gaszner Ágoston, dr. Hochstrasser Miklós, Kállay Zoltán és dr. Sey Sándor pénzügyi fogalmazókat pénzügyi segédtitkárokká kinevezte.

— **Katonai kitüntetés.** A király Szabó János, a kassai cs. és kir. hadkiegészítő kerület parancsnokságnál beosztott 34. gyalogezredbeli katonai nyilvántartásügyi tisztnek, a háboru ideje alatt teljesített kitűnő szolgálata elismerésül az arany érdemkeresztet adományozta a vitézségi érem szalagján.

— **A száműzött cár lakóhelye.** A cár tartózkodásáról Szibériában a *Petit Journal* meg lehetőségen komor leírást nyújt. Miután a lap a Tobolszkban uralkodó állapotokat általában kevésbé csábítóan jellemzi, így folytatja: Képzelnünk el egy csoport szabálytalanul szét-szort fabarakot, közben imitt-amott egy emeletes mézből és durva téglából épült házat, majd üres térségeket, apró kerteket, szabad mezőket, azután ismét fabarakokat stb. Az egész terep több kilométernyi hosszúságra terjedkedik. A végtelen utcákra megható szomorúság borul. Sehol egy üzlet, sehol egy kirakat, egyáltalán semmi, amin a szem elszórakozhatik.

az egész helység kereskedelme egy kis bazarban bonyolódik le, amelynek áruhelyei sokkal szegényebbek, mint a legközönségesebb európai falvakban. Szibéria ezen vidékén a környékben ezer kilométernyire semmiféle közeget nem találhatni, azért használnak az építéshez fát, az utcákat pedig padlókkal borítják,

Nyomorúságos szegénység közepében áll egy idomtalan köépület, amely kaszárnához hasonlít. Ez a cár rezidenciája. Amikor II. Miklós ide belépett, bizonyosan föltámadt lelkében az ifjúságára való megemlékezés, mint huszonhétéves trónörökös. Japánban való utaztában ebben a házban töltött két éjszakát.

A szobák keskenyek, a butorok egyszerűek. A szomszédos kert egynéhány bokorból és fenyőfából áll és ezek között szórványosan utak kigyóznak. Diszvirágot alig lehet találni, miután azokat a klíma zordsága megsemmisítette. A 40 foknyi hideg itt nem tartozik a ritkaságok közé, a tél többnyire kilenc hónapig tart. A hőmérő csak néhány hétre lépi túl a fagyponot, úgy hogy a faburkolat alatt még júniusban is nagy jégdarabokat lehet találni. De nemcsak a hideg klíma, hanem a világtól való teljes elkülönítés teszi az ittartózkodást tűrhetetlené. A vasut 250 kilométernyire van tőle. Télen a posta rendetlenül érkezik, néha napokon át egyáltalában szünetel. Ebbe a komor erdőterületbe temetkezett városba, a lakosokhoz alig hallatszik a világ zaja. Ugy tűnik föl, mintha örökre el volnának zárva áthághatatlan falak által. És itt fog ezentúl II. Miklós cár élni.

— **Amikor a gránát a tábori kápolnába csap.** Bernátovics Pál tábori lelkész, a háboru kitörése előtt Zombolyán volt segédlelkész. A háboru kezdete óta a harcúterem van s több kitüntetésben részesült. Bernátovics most Glatzfelder Gyula dr. megyéspüspökhöz a román frontról f. hó 12-én írt levelében a harcúteri élet egy nem mindennapi eseményéről számol be. „Jelenem Méltóságodnak — írja többek között — hogy hosszú idő óta gyengélkedem abból a szerencsétlenségből kifolyólag, mely mult hónapban ért; t. i. aug. 10-én istentiszteletet tartottam az egyik századnál, mikor egy ellenséges gránát átütötte a kápolnát s két mellettem ministráló tisztet megölt, egy másikat pedig megsebesített. Engem pedig a légnyomás földhöz vágott, úgy hogy két napig eszméletlenül feküdtem. Jelenleg már jobban vagyok, csak az idegeim felett még nem tudok uralkodni. Haza akartak küldeni, azonban bakáimat nem hagyom el.* A két hősi halált halt tiszt — mint a sirhalomokról küldött fényképfelvételeken látszik — Páll Lajos főhadnagy a IV/19. népfelkelő zászlóaljnál és Heinrich Róbert 29. gy.-ezredbeli hadnagy.

— **A tüzelőanyagokban jelentkező nagy hiányra való tekintettel a helybeli Steinitzer Géza cég ezuton értesíti a t. közönséget, hogy kokszerendelések felvétele ezidőszert az áru teljes hiánya miatt szünetel.**

Ugyancsak soha nem tapasztalt méretet öltött a hiány közénben is, miért is háztartásonként csak szerény mennyiség leszni kiosztva. További intézkedésig — amíg a készlet tart — csakis a hét három napján és pedig hétfőn, szerdán és pénteken lesznek a szénmennyiségek a felek rendelkezésére bocsájtván, megjegyezvén, hogy az elfuvarozásról mindenkor maguknak a fogyasztóknak kell gondoskodni.

— **A pancsovai népkönyha.** A pancsovai népkönyha vezető-bizottsága minden lehető elkövet, hogy a város ezen jótékony intézménye október közepén vagy legkésőbb november elején megnyíljen. Jelenleg a bizottság elelmiszerek beszerzéséről és a szükséges befizetésekről gondoskodik.

— **A Városi Moziban holnap az Egyszerű szívek** című 4 felvonásos dráma kerül bemutatásra, a főszerepekben Marschall Mária és Klits Vilmossal. A kísérő műsorban pedig vitéz hadseregünk álló harca az olasz fronton lesz bemutatva. — A Mozi igazgatósága tudatja a n. é. közönséggel, hogy csütörtöktől kezdődőleg az első előadás nem fél 7, hanem este 6 órakor lesz.

— **A testben való feszültség és teltség érzeténél, hát-, derék- és csípőfájásnál, továbbá neuralgiánál, melyeknek elég gyakran a rendetlen székelés az okozója, a természetes „Ferenc József” keserűvíz megszünteti a bélizmok petyhüdttségét, a hasban a vérkeringést élénkíti és kitűnő emésztést, jó étvágyat s nyugodt alvást teremt.**

— **Katonaotthon** Temesvári-u. 1500. sz. a. nyitva minden nap d. u. 2—9 óráig.

TÖZSDE

— Délutáni telefonjelentés. —

A tegnapi délutáni kávéházi razzia nem befolyásolta lényegesen a tőzsde mai hangulatát. A forgalom ma is rendkívül nagy volt, ha mindjárt a kurzusok kialakulása nem is volt egységes. Az üzlet homlokterében ma is a Fabank állott, mely tegnapi zárókurzusa felett 10 koronával magasabban indult. A tegnapi zárókurzus megállapításánál élénk vizsgálatot szült, hogy mikor közvetlenül a tőzsde idő lecsengetése előtt még 874 koronával vevők jelentkeztek, a lecsengetés percében ennek a papirnak főgynőke 860 koronával árut kínált.

A bankpapírok közül a Magyar Bank, Hazai Bank és Leszámitoló Bank papirjait keresték. A Magyar Hitel emelkedő tendenciáját ma is folytatta.

A hajózási papírok iránt ma nem volt érdeklődés.

Meglepetésként hatott a tőzsdére, hogy a Zsíró-Egyesület a szept. 25-iki pénztári lapot elfoglaltságára való hivatkozással október 2-ra halasztotta és ez által kitolta a fizetési kötelezettség határidejét. Általában az a felfogás, hogy a Zsíró-Egyesületnek ez az intézkedése a spekulációk kiszélesedésének céljait szolgálja, mert módot ad a gyenge kezeknek arra, hogy fizetés nélkül heteken keresztül játszanak.

A lényegesebb árfolyamok a következők:

Magyar Hitel 1255, Osztrák Hitel 903, Jelzáló 498, Agrárbank 880, Magyar Bank 828, Államvasut 1105, Gizella 810, Beocsini 1130, Salgó 1150, Rimamurányi 1180, Közúti 882, Fatermelő 1195, Atlantica 1150 és Adria 1900.

Csúnya nők — szépek Szép nők — szebbek

lesznek, ha arcórujuk, keblük, nyakuk és kezeik finomítására, felfrissítésére és szépítésére állandóan a legtekélyesebb bőrápoló szert: a valódi

DIANA ALABASTROM-PUDERT

használgják. Egy kísérlet meggyőzi e szer csodáiban illó hatásáról.

Mindenütt kapható!

— Főelárusítóhely: —

DIANA KERESKEDELMI R. T. Budapest, V., Nádor-utca 6

Lokomobilok

magánjáróvá

való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. — Lokomobilokat magánjáró gőzgépekért becsereélünk. — Bővebbet

Friedrich Testvérek
gépgyárában, Temesvár.

Hirdelmény.

Nagybecskerek városában f. év szeptember hó 5-én egy drb 8 éves magyar fajta fehér-szörű tehén találtatott bitagságban.

Amennyiben igazolt tulajdonosa f. hó 22-én d. e. 10 óráig nem jelentkeznék, a tehenet f. hó 22-én d. e. 10 órakor a rendőrkapitányság udvarán nyilvános árverésen el fogom adni.

Nagybecskerek, 1917. évi szept. hó 13-án.

Dr. Doák, rendőrkapitány.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a miniszteri rendelet értelmében a helybeli gőz- és kád-fürdő a következő napokon lesz nyitva: **vasárnap, kedd, péntek és szombat.** Nők részére kedd és péntek délután.

Tisztelettel

A FÜRDŐBÉRLŐ.

Kerestetik

a Torontálmegyei Központi „József” kórházhoz egy

elmebeteg ápoló,

ki egyúttal a kórházi betegek magánruha-raktárát is kezeli.

Fizetése: 60 kor. havi fizetés, szabad lakás, fűtés, világítás, mosás és ételmezés.

Az állás azonnal elfoglalható.

Rokkant katonák, akik egyébként a követelményeknek megfelelnek, előnyben részesülnek.

Jelentkezni lehet a kórház igazgató-ságánál.

Nagybecskerek, 1917 szeptember 18
igazgatóság.

Keressék azonnalra vagy f. évi október 1-ére **két- vagy háromszobás lakást.**

Bú Mihály állami tanító,
„Rózsa”-szálló 20. sz. szoba.

136 kat. hold

Felsőttebe község legelője mellett fekvő (a községtől gyalog 10 perc) kitűnő minőségű

szántóföld

a rajta levő gazdasági épületekkel együtt

eladó

és azonnal, vagy esetleg az ősziekkel — 60 hold búzával bevétve — át is vehető.

Bővebbet a tulajdonosnál

Schneider Péter
Nagybecskerek, Bajza-u. 2854

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

**Nagy raktár első-
rendű gyártmányu****Zongorákban**

Bencze Antal és fia cégnél
Nagybecskereken.

Pezsgődugót használt azonban nem töröttet veszek 70 fillérért darabját, palaedugó 15 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen — Uj palaedugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot

Robicsek Adolf, parafadugógyár
Budapest, Nefelejts-utca 15.

Talpvédő

fémbe foglalt bőrből, kerek és négyszögletes, a legjobb ezen a téren, dobozonként 50 darabjával szögekkel együtt 1 korona 50 fill. Viszontárusítóknak rabált. — Szállítás postacsomagban 50 dobozzal csak utánvétellel. Portó és esomagolásért 1 korona 50 fillér.

Reklámananyag ingyen mellékelve.
GUTTMAN HENRIK
WIEN, I., Nieblingengasse 3.

Képvisele keresetlik bármely város részére.

Helybeli beszerzési források.**Biztosítási ügynökségek:**

Franz J. L. (Adria) Hunyadi-utca.
Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér.
Magy.—Francia bizt. társ. József fbg.-u.
Rigo István (Első M. Ált.) Szerb egyház épület.

Steinitzer Géza (Ass. Generali) Hunyadi-u.

Borbély és fodrász:

Ikity Dusan, Hunyadi-utca.
Toll Mihály, Pénzügyipalota.

Batergyár:

Bencze A. és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai, Kültelek.

Cipőkereskedők:

Kertész A., Iskolaépület.
Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 2.

Divatruhás:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9.
Bukovác István, Hunyadi-utca.
Mesznik Imre, Pénzügyi palota.

Bobozgyár és műkönyvkötészet:

Schneider János, Aradáci-ut.

Drogueria:

Melkuha Dossó, Hunyadi-utca.

Fényképész:

Kremser István, Gizella-part.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.
Kocsis E., Erzsébet-hídon túl, Ambrózy szappangyár épületében.

Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-főle ház.

Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald, Temesvári-u.

Gőzfűrés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca.
Kereskedelmi részv. társ. Eötvös u.

Gyógyszertárak:

Kollarich Gábor, Melenczei-utca.
Vági Sándor, szerb egyházpalota.

Kávéház:

Sólyom György, Klub-kávéház.

Kézműaru-, rövidárnüzlet:

Benó Testvérek, Hunyadi-utca.
Eisenstädter S. és társai, Hunyadi-utca.
Freund S. és fiai, Hunyadi-utca.
Stegelschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papírkereskedés:

Almásy Elek, Hunyadi-utca.
Maugold Lipót, Hunyadi-utca.

Könyvkötészet:

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pest-szállóval szemben).

Kőművesek:

Hoff N. és társa.

Lakatosműhely:

Engel Adám, Megyeház-utca.

Liszkkereskedés:

Özv. Klein Mórné, Hunyadi-u.

Női kalap- és kézimunkaüzlet:

Tolvaj Józsefné, Hunyadi-utca.

Női kalap divatterem és előnyomda:

Szebr Mariska, Gizella-part. Kurländer-udvar.

Női kalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Fötér, Baner-báz.

Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc, Hunyadi-utca.

Sírkőraktár és szobrászterem:

Tunner Alajos, Szerbtemplom-utca.

Szállító-cég:

Perl Mór, szerb egyházpalota.

Szállodák:

Beneth nagyszálló, Ferenc József-tér.
Korona-szálloda, Erzsébet-tér.
„Pest városához” e. szálloda, Megyeház-u.

Szeszgyár:

Lukács és Társa, Kültelek.
Schwirlieh Alajos, Aradáci-utca.

Téglagyár:

Klein Bernát.

Temetkezési intézet:

Bencze A. és Fia.

Tűzifa-, épületfakereskedés:

Annau örökösök, Korona-utca.
Kurländer Imre, Aradáci-ut 1.
Kurländer Imre, Korona-utca.

Uridivatárház:

Liptay Dezső, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:

Boleszny Antal, Hunyadi-utca.
Berényi Bódog, Hunyadi-utca.
Daun Gyula, Hunyadi-utca.

Vendéglő, étterem:

Kovács János, vasuti vendéglő.
Magyar Király söresarnok.
Marcoin Jenő, Kaszinó-vendéglő.
Rensing Mátyas, Otthon-söresarnok.
Tóth Lajos, a nagyhíd mellett.

Virágkereskedés és kertészet:

Oláh Gábor, Bajza-u.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.